Dr. Markus Kalisch Statistik (fiir Biol./Pharm. Wiss./HST) HS 2013

Musterlosung zu Serie 4

1. Da X ~ Poisson(A) mit A =2 gilt: P(X =z) = exp(—2)2m—f.

a)
b)

c)
d)

P(X =0) = exp(—2) 2 = exp(—2)L ~0.135
P(X<3)=P(X=0)+P(X=1)+P(X=2)+P(X =3) =
0.135 + 0.271 + 0.271 + 0.180 ~ 0.857

P(X>3)=1-P(X <3)=1-0.857~0.143.

Nach Kapitel 2.7.2 im Skript folgt: ¥ ~ Poisson(6 - A) = Poisson(12).

2. Es gilt: X; ~ Bin(ng,7) und X5 ~ Bin(ne, 7); X7 und X5 sind unabhéngig.

a)

b)

Da X; und X5 unabhéngig sind, gilt:

P(X1 :1'1ﬁX2 :mg) :P(Xl :Il)P(XQ :1'2),

wobei P(X, =) = (ZI)W‘“(l —m)™ =71 und P(Xs = 25) = (Zz)w“(l )
10g(P(X1 =x1N X2 = .132))

= log(P(X1 = xl) . P(XQ = 1?2))

—log(P(X) = 1) + log(P(X, = 1))

= log((z)w“(l — )M 4 log((;f)w“(l — )2 2)

= log((;li)) + x1 - log(m) + (nq — x1) - log(1 — m)

+10g((22)) + o - log(m) + (n2 — 2) - log(1l — )

= {og (1)) + 21 - log(m) + (n1 — a1) - log(1 — )

+ log( 22)) + o - log(m) + (n2 — z2) - log(1 — 77)}
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Wenn wir diesen Ausdruck gleich Null setzen und nach 7 auflésen, erhalten wir:

xr1 + X9
ni + no

Das Ergebnis ist also identisch mit dem Ergebnis, das wir erhalten hétten, wenn eine Person
30 + 50 = 80 Lose gezogen hétte und dabei 2 + 4 = 6 Gewinne gezogen hétte (da X; + Xy ~
Bin(ni + ne, m)).

Das hier gesehene Prinzip, einen Parameter zu schéitzen, indem man mehrere unabhéngige Beobach-
tungen kombiniert, ist die mit Abstand hdufigste Schitzmethode in der Statistik.



